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EXAMENUL DE BACALAUREAT – 2007 

Proba scris✆ la MATEMATIC  
 

PROBA D 

                                   Varianta ….053 
Profilul: Filiera Teoretic✄: sp.: matematic✄-informatic✄, Filiera Voca☎ional✄, profil Militar, Specializarea: specializarea matematic✄-informatic✄ 

♦ Toate subiectele sunt obligatorii. Se acord✆ 10 puncte din oficiu. Timpul efectiv de lucru este de 3 ore.  

 La toate subiectele se cer rezolv ri cu solu ii complete 

 SUBIECTUL I ( 20p ) 

(4p) a) S  se determine aria unui triunghi cu vârfurile în punctele ( )1,2A , ( )4,3B , ( )3,5C . 

(4p) b) S  se calculeze aria unui p trat cu diagonala  2 . 

(4p) c) S  se determine partea real  a num rului complex  
i

z
43

1

−
= . 

(4p) d) S  se calculeze  
3

sin 2 π

6
cos2 π

+ . 

(2p) e) S  se determine ecua ia tangentei la cercul de ecua ie  2522 =+ yx   în punctul ( )4,3A . 

(2p) f) S  se determine distan a de la punctul  ( )3,2,1M   la planul de ecua ie  7=++ zyx . 

  
 SUBIECTUL II ( 30p ) 

 1.  

(3p) a) S  se calculeze  








2

1









+
2

2









+
2

3
, unde { }x  este partea frac ionar  a num rului real  x. 

(3p) b) S  se determine cel mai mare num r natural  n  pentru care  20072 <n . 

(3p) c) Se consider  func ia  RR →:f ,  ( ) 652 +−= xxxf . 

S  se calculeze  ( )⋅1f ( )⋅2f ( )⋅3f ... ( )10f⋅ . 

(3p) d) S  se determine restul împ r irii polinomului  3
Xf = 13 ++ X   la polinomul 1−= Xg . 

(3p) e) S  se determine probabilitatea ca un element din  9Z  s  fie inversabil fa  de înmul ire. 

  

 2.  Se consider  func ia  RR →:f ,  ( ) 12007 += xxf  

(3p) a) S  se calculeze  ( )1f . 

(3p) b) S  se calculeze  ( )xf ′ ,  R∈x . 

(3p) c) S  se calculeze  
1

lim
→x

( ) ( )
1

1

−

−

x

fxf
. 

(3p) d) S  se calculeze  ( )∫
−

1

1

dxxf . 

(3p) e)  S  se calculeze  
∞→x

lim
( )

( )xfx

xf

′⋅
. 
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 SUBIECTUL III ( 20p ) 

 
   În mul imea ( )C2M  se consider  matricele  









−

−
=

24

12
A , 








=

00

00
2O , 








=

10

01
2I  i 

mul imea  ( ){ C2MXM ∈= ,N∈∃ k ,2≥k }2OX
k = .  

(4p) a)  S  se arate c   MA∈ . 

(4p) 
b) S  se arate c  pentru orice matrice  








=

dc

ba
B ( )C2M∈ ,  avem 

      ( ) ( ) 22
2

OIbcadBdaB =−++− . 

(4p) c) S  se verifice c   ( ) =⋅YXdet ( ) ( )YX detdet ⋅ ,  ( )C2, MYX ∈∀ . 

(2p) d)  S  se arate c  dac   MX ∈ ,  atunci  2
2

OX = . 

(2p) e)  S  se arate c  pentru  N∈n ,  2≥n , ecua ia  AZ
n =   nu are solu ie în  ( )C2M .   

(2p) f)  S  se arate c  func ia  ( ) ( )CC 22: MMf → ,  ( ) 2007
XXf =   nu este surjectiv . 

(2p) g)  S  se arate c  dac   MB ∈ ,  atunci  ( ) 1...det 20072
2 =++++ BBBI  .  

 SUBIECTUL IV ( 20p ) 

 

     Se consider  func iile  ( ) R→∞,0:f ,   ( ) xxf ln= ,   ( ) R→1,0:g , ( ) xxtgxg −=  

    i irurile cu termenul general  ( ) *
N∈nna , ( ) *N∈nnc ,  definite prin     

    n
n

cn ln
1

...
3

1

2

1
1 −++++= ,  *N∈n , =na

1

1

+n
tg

2

1

+
+

n
tg

nn
tg...

+
++

1
,  *N∈n . 

(4p) a) S  se calculeze  ( )xg ′ ,  ( )1,0∈x . 

(4p) b) S  se arate c  func ia  g  este strict cresc toare pe intervalul ( )1,0 . 

(4p) c) S  se arate c    
nn

tg
2

1

2

1
−

knkn
tg

+
−

+
≤

11

1

1

1

1

+
−

+
≤

nn
tg ,  { }n,...,,k 21= . 

(2p) d) Aplicând teorema lui Lagrange func iei  f  pe intervalul [ ]1, +kk ,  *N∈k ,  s  se arate 

c    
1

1

+k
( ) <−+< kk ln1ln

k

1
. 

(2p) e) S  se arate c  irul  ( ) *N∈nnc  este monoton i m rginit.  

(2p) f) S  se arate c   
∞→n

lim 







++

+
+

+ nnn 2

1
...

2

1

1

1
2ln= . 

(2p) g) S  se arate c   
∞→n

lim na 2ln= . 
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Subiectul I 

a)  Aria triunghiului ABC este  
2

7
=S . 

b)  Aria p tratului este  1=S . 

c)  ( )
25

3
Re =z . 

d)  
3

sin2 π
=

π
+

6
cos2

2

3
. 

e)  Ecua ia c utat  este:  02543 =−+ yx . 

f)  Distan a de la punctul  M  la plan este  
3

3
. 

 
Subiectul II 

1. 

a)  








2

1









+
2

2









+
2

3
1= . 

b)  10=n . 
c)  ( ) ⋅1f ( ) ⋅2f ( ) ⋅3f ... ( ) 010 =⋅ f . 
d)  Restul împ r irii polinomului  f  la  g  este  5. 

e)  Probabilitatea c utat  este  
3

2
=p . 

 
2.   
a)  ( ) 21 =f . 

b)  ( ) 20062007 xxf ⋅=′ ,  R∈∀ x . 

c)  
1

lim
→x

( ) ( )
1

1

−

−

x

fxf
2007= . 

d)  ( ) =∫
−

1

1

dxxf 2. 

e)  
2007

1
. 

 

Subiectul III 

a)  Pentru  2=k  avem  2
2 0=A ,  deci  MA∈ . 

b)  Se arat  prin calcul direct. 
c)  Se arat  prin calcul direct. 
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d)  Consider m  M
dc

ba
X ∈








=   ⇒   N∈∃ k ,  2≥k ,  20=k

X   ⇒   ( ) 0det =X .  

Not m  ( ) daXtrt +== .  Din  b)  ob inem  XtX ⋅=2     (1) 

Deducem c   XtXO
kk ⋅== −1

2 ,  deci  2OX =   sau  0=t   i apoi c   2
2 0=X . 

e)  Consider m  N∈n ,  2≥n .  
Presupunem c  exist   ( )C2MZ ∈   astfel încât  AZ n = . 

Avem c   2
22 0== AZ

n ,  deci  MZ ∈ .  Din punctul  d)  rezult  c   2
2 0=Z ,  deci  

N∈∀ n ,  2≥n ,  avem c   AZ
n ≠= 20 ,  contradic ie. 

f)  Din punctul  e)  deducem c   fA Im∉ ,  deci  f  nu este surjectiv . 

g)  Consider m  MB ∈ .  Ob inem c   ( ) ( )BIBBBI
n +=++++ −

2
12

2 det...det . 

Dac   








−
=

ac

ba
B ,  avem  ( ) 0det 2 =−−= bcaB ,  de unde deducem c    

( ) 11det 2
2 =−−=+ bcaBI . 

 

Subiectul IV 

a)  ( )xg′ xtg
2= ,  ( )1,0∈∀ x . 

b) Avem ( )xg′ 0> , ( )1,0∈∀ x , deci func ia  g  este strict cresc toare pe  ( )1,0 . 

c)  Func ia  g  este strict cresc toare pe  ( )1,0 ,  deci 








+
≤









+
≤









1

11

2

1

n
g

kn
g

n
g , 

de unde rezult  concluzia. 
d)  Pentru  *N∈k ,  func ia  f  este o func ie Rolle pe intervalul  [ ]1, +kk , i din 

teorema lui Lagrange pe acest interval, exist   ( )1, +∈ kktk ,  astfel încât      

( )ktf
kk

kfkf
′=

−+

−+

1

)()1(
  0>∀ x , ⇔    exist   ( )1, +∈ kktk , ( )

kt
kk

1
ln1ln =−+   

( )1, +∈ kktk   ⇔   
ktk k

11

1

1
<<

+
  i ob inem  ( )

k
kk

k

1
ln1ln

1

1
<−+<

+
. 

e)  Pentru  *N∈n   avem  ( )( )nn
n

cc
nn

ln1ln
1

1
1 −+−

+
=−

+
0

d)

< ,  a adar irul  ( ) *N∈nn
c  

este strict descresc tor. 
Dându-i lui  k  valori de la 1 la  n  în partea dreapt  a dublei inegalit i din  d)  i 
adunând rela iile, ob inem   ( ) 0ln1ln >−+> nnc

n
,  *N∈∀ n . 

În concluzie, irul este strict descresc tor i m rginit inferior, deci conform teoremei 
lui Weierstrass, el este convergent. 

f)  
nn

cc −2 2ln
2

1
...

2

1

1

1
−++

+
+

+
=

nnn
.   
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Ob inem   
∞→n

lim 







++

+
+

+ nnn 2

1
...

2

1

1

1
∞→

=
n
lim ( ) 2ln2 +−

nn
cc 2ln= . 

g)  Dându-i lui  k  valori de la 1 la  n  în dubla inegalitate din  c)  i adunând rela iile,  

g sim :        
2

1

2

1
−⋅

n
tgn 








++

+
+

+
−≤

nnn
an 2

1
...

2

1

1

1

11

1

+
−

+
⋅≤

n

n

n
tgn          

i trecând la limit , ob inem c   
∞→n

lim
n

a 2ln= . 
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